

**ПРАВА ЧЕЛОВЕКА КАК КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР
ОБЕСПЕЧЕНИЯ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ
В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ
МИРОПОРЯДКА**

Существующий сегодня миропорядок подвержен существенным дисфункциям и находится в состоянии трансформации, где ведущую роль играют глобальные цифровые технологии. Приходится признать, что не ориентированное на приоритет прав человека внедрение инновационных технологий не привело к преодолению старых глобальных вызовов в сфере мира и безопасности, но стало источником появления новых. В частности, речь идет о цифровой милитаризации, тотальной слежке, киберугрозах и перспективах появления недружественного людям сверхсильного искусственного интеллекта. Использование гиперзвуковых систем, робототехники, беспилотных аппаратов (наземных, летательных, надводных, подводных) в сочетании с искусственным интеллектом и квантовыми вычислениями даст решающее преимущество в войнах будущего. Крайне серьезными проблемами являются кибератаки и взаимодействие искусственного интеллекта с ядерным оружием, биотехнологиями, нейротехнологиями и робототехникой. Незыблительный цифровой контроль посредством непрозрачных сбора, обработки и использования персональных биометрических, биологических и прочих данных с использованием цифровых технологий 4.0 (видеоконтроль, распознавание лиц, биометрия, мобильные приложения и пр.) сегодня является серьезным фактором нарушений прав человека с не вполне понятными глобальными негативными последствиями в будущем.

Прежде всего определим, что есть миропорядок в контексте современных глобализирующихся общественных и иных с ними связанных взаимодействий. Из числа зарубежных авторов одним из знаковых лиц в исследовании международных отношений является Х. Бул, который под миропорядком понимает «характер (состояние) или направление внешней активности, обеспечивающей незыблемость тех целей сообщества государств, которые являются для него, с одной стороны, элементарно необходимыми, с другой – жизненно важными, с третьей – общими для всех». Следует упомянуть также работы И. Валлерстайна, Р.О. Коохейна, Дж. Ная, Дж. Розенау, Э.-О. Чемпиля. Получившие мировую известность государственноцентричные подходы З. Бжезинского, Г. Киссинджера и Ф. Фукуямы представляются не вполне соответствующими новейшим

реалиям цифровой глобализации. Интегрируя многообразие подходов, отметим, что в широком современном понимании миропорядок – это подсистема принципов, норм, институтов, процессов, приемов и методов, преимущественно международного политико-правового характера, определяющих состояние общественно-техноприроднокосмических взаимодействий в конкретный период цивилизационного развития.

В указанном контексте следует в значительной мере согласиться с мнением А.Н. Чумакова, что доминирующий сегодня миропорядок противоречит современному глобализирующемуся миру, «где различные сферы общественной жизни вышли далеко за рамки национальных границ и стали определяющим фактором в развитии глобальных процессов». Представляется обоснованной также позиция Л.Е. Гринина, в соответствии с которой происходящее сегодня изменение баланса сил и реконфигурация Мир-Системы «означает довольно длительный период турбулентности», который должен привести к формированию «общемирового управления (принятию согласованных общих решений)». Таким образом, имеются основания для поиска путей формирования более адекватного и управляемого мирового порядка.

Следует согласиться с мнением И.И. Лукашука и других исследователей о базовых основах нового мирового порядка, в качестве которых были названы: верховенство права, демократия и права человека. Возникнув в V–VI вв. до н. э. в древних полисах, идея прав человека получила развитие в трудах прогрессивных мыслителей, прошла эволюцию в горнилах социальных революций и мировых войн, была признана в международном праве (Устав ООН от 1945 г., Всеобщая декларация прав человека от 1948 г., Пакты от 1966 г. и др.) и нормативно закреплена в правовых системах современных государств, включая Россию. В современных условиях глобальной цифровой трансформации миропорядка, что сопровождается появлением новых угроз миру и безопасности, необходимо развитие концепции прав человека.

Особо отметим, что в условиях формирования глобальной цифровой интеграции, целостности и взаимозависимости использование силы в международных отношениях, включая крайне опасное военное использование искусственного интеллекта, является не просто пережитком старого миропорядка. Это ключевая проблема глобальной безопасности, а при самом неблагоприятном развитии событий – угроза самому существованию человеческой цивилизации, требующая эффективных и своевременных решений мирового сообщества.

В своем выступлении на Глобальном саммите «ИИ во благо» Генеральный секретарь ООН А. Гутерриш заявил, что развитие искусственного интеллекта, или ИИ «на благо всех», «требует ограждений, основан-

ных на правах человека, прозрачности и подотчетности». Генеральный секретарь Международного союза электросвязи ООН Д. Богдан-Мартин призвала к глобальному сотрудничеству, чтобы «обеспечить полное раскрытие потенциала ИИ при одновременном предотвращении и уменьшении вреда». Ранее Верховный комиссар ООН по правам человека Ф. Тюрк предупредил о быстром и неконтролируемом развитии генеративного ИИ. Он сказал, что «человеческая свобода действий, человеческое достоинство и все права человека находятся под серьезной угрозой», призвав правительства и бизнес привязать развитие технологий к соображениям прав человека.

С 2020 г. реализуется сетевой проект Global Law Forum (<https://maxlaw.tilda.ws/digitalrightsru>), на базе которого было сформировано сетевое сообщество и исследовано влияние цифровой фазы глобальных процессов 4.0 на права человека в контексте достижения целей ООН в области устойчивого развития (координатор М.С. Бурьянов). Летом 2020 г. М.С. Бурьяновым были разработаны концепция и проект Декларации глобальных цифровых прав человека, а также издана монография (Бурьянов М.С. Цифровые права человека в условиях глобальных процессов: теория и практика реализации : монография / М.С. Бурьянов ; под науч. ред. С.А. Бурьянова. Москва : РУСАЙНС, 2022. 148 с.).

Формирование адекватного миропорядка неразрывно взаимосвязано с преодолением глобальных вызовов и достижением устойчивого развития, где ключевую роль играет верховенство права, основанное на приоритете прав человека. Это также означает тесную взаимозависимость справедливого мирового порядка, международной безопасности, толерантности, противодействия нетерпимости, мировоззренческого нейтралитета. В итоге в условиях планетарной цифровой трансформации миропорядка именно глобальные цифровые права человека выступают ключевым фактором обеспечения мира и безопасности на планете.

УДК 351 (476 + 517)

М.И. Веренич

КУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В КОНТЕКСТЕ СОХРАНЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Культурная политика представляет собой систему мер, способствующих социализации и инкультурации конкретного человека и целенаправленную деятельность и комплекс мер государства по выработке,